

дународная выставка «Образование и наука в России», организованная ЮФУ, получила высокую оценку как вузов-участников, так и гостей мероприятия и партнеров.

**Н.В. Карповская**, канд. филол. наук, доцент,  
*Южный федеральный университет*  
**Е.А. Корман**, канд. филол. наук, доцент,  
*Южный федеральный университет*  
**Д.А. Толстова**, аспирант, ассистент,  
*Южный федеральный университет*

### **СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ МЕХАНИЗМОВ РЕЧЕВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ В РАЗЛИЧНЫХ ТИПАХ ДИСКУРСА**

(II Международная научная конференция «Речь – человек – мир: речевое воздействие в разных дискурсах», 10 – 11 мая 2018 г., Гданьск, Польша)

В настоящее время ученые различных отраслей гуманитарного знания (лингвистики, философии, психологии, социологии, культурологии и др.) довольно активно занимаются исследованиями, посвященными проблемам речевого воздействия, что свидетельствует об актуальности изучения как теоретических, так и прикладных аспектов данного явления. Несмотря на значительные успехи науки в создании технических информационных систем, естественный язык по-прежнему остается одной из самых совершенных систем, способных накапливать, хранить и передавать информацию, а также воздействовать на адресата. Поэтому изучение проблемы речевого воздействия в разных типах дискурса привлекает всё больше и больше исследователей.

10 – 11 мая 2018 г. в Гданьском университете прошла II Международная научная конференция «Речь – человек – мир: речевое воздействие в разных дискурсах». Конференция была организована кафедрой прагматики коммуникации и лингводидактики факультета нефилологии Гданьского университета. В конференции приняли участие ученые из Польши, России, Белоруссии, Литвы, Украины, США. Россию представляли ученые из университетов и научных центров Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Челябинска, Казани, Ростова-на-Дону, Калининграда и др.

На открытии конференции с приветственной речью перед участниками выступила проректор Гданьского университета, профессор Анна Махниковска, которая отметила важность взаимодействия и сотрудничества ученых разных стран в решении актуальных научных вопросов, пригласила и в будущем собираться в стенах университета для обсуждения филологических проблем. Участников конференции также поприветствовал декан факультета нефилологии, профессор Томаш Свобода, обративший внимание на исключительную важность разработки вопросов речевого воздействия в современном политическом и медийном дискурсах. Директор Российского центра науки и культуры в Гданьске Андрей Потемкин пожелал участникам конференции плодотворных дискуссий и профессионального удовольствия от работы.

На пленарном заседании было представлено шесть докладов, затрагивающих как общие теоретические вопросы специфики речевого воздействия, так и вопросы практической реализации средств речевого воздействия в разных дискурсах. Доклад польской исследовательницы Гражины Хабрайски был посвящен проблеме смены поля интерпретации в разных дискурсах. Автор доклада убеждена в том, что текстом следует называть только тот отрезок речи, который

можно интерпретировать. Рассматривая разные типы дискурса, ученый приходит к выводу, что изменение интерпретации дискурса (текста) может привести к смене типа дискурса. В докладе Йоланты Мицкевич речь шла о значимости невербальных знаков, иконических изображений при выражении персуазивной функции наряду с вербальным текстом. Автор называет такие невербальные знаки поликодовыми сообщениями. Интересным был доклад Катажины Клосински о персуазивном потенциале современных телевизионных лент новостей, о выборе средств передачи актуальной информации современными польскими телеканалами.

Во второй части пленарного заседания интерес вызвал совместный доклад Зои Леонидовны Новоженовой и Александры Климкевич, посвященный речевоздействующему потенциалу иноязычных слов в разных типах дискурсов. По мнению исследователей, у иноязычной лексики в политическом дискурсе реализуется элемент чуждости. Иноязычная лексика в политическом дискурсе является важнейшей единицей, поскольку выполняет функцию воздействия. Ольга Евгеньевна Фролова в своем докладе рассказала об особенностях понятия «речевая манипуляция», его жанровом своеобразии, а также о жанровой манипуляции как способе маскировки одного речевого жанра под другой с целью воздействия на адресата. Доклад Елены Георгиевны Борисовой «Психологически обоснованная модель речевого воздействия» был основан на исследовании речевого воздействия с применением психологических методов. Ученый исходит из убеждения в том, что речевая деятельность является неотъемлемой частью психической деятельности, поэтому ситуации речевого воздействия моделируются в соответствии с психическим состоянием человека.

Дальнейшая работа конференции проходила в шести секциях: «Медиальный дискурс», «Политический дискурс», «Лингвистический и психологический дискурс», «Дискурсы культуры», «Религиозный дискурс», «Психолого-педагогический дискурс». Доклады были посвящены самым разным вопросам реализации средств речевого воздействия, особенно многочисленной оказалась секция «Медиальный дискурс», в которой были представлены сообщения, касающиеся разных форм речевых жанров современных СМИ и способов воздействия на аудиторию и механизмов манипулятивной коммуникации. От Южного федерального университета на конференции выступила доцент кафедры общего и сравнительного языкознания М.В. Флягина с докладом «Формулы речевого этикета в русских донских говорах», посвященным речевым этикетным выражениям, отражающим культурно-языковые особенности носителей донских говоров.

Подводя итоги конференции, организаторы отметили, что целью конференции являлось создание платформы для обмена наблюдениями между учеными, исследования которых способствуют углублению знаний о способах речевого воздействия в различных типах дискурса: политическом, медиальном, религиозном или дидактическом, в пространстве как национальной, так и межкультурной коммуникации. Заведующая кафедрой прагматики коммуникации и лингводидактики Жанна Сладкевич подчеркнула новизну созданного проекта, которая заключается в определении ментально-психологического средства носителей разных языков в широком междисциплинарном исследовании.

Организаторы конференции выразили надежду на продолжение совместных усилий в исследовании процессов речевого воздействия и уверенность в привлечении большего количества ученых разных стран к решению данной проблемы.

*М. В. Флягина, канд. филол. наук, доцент,  
Южный федеральный университет*